



“阿呆”不呆 因为有爱

本报全媒体记者 余红学 赵影 实习生肖焱

戴继民与老人们合影。本报全媒体记者 余红学摄

当年轻人拿着智能手机自由拍摄时，在一些偏远乡村，留守老人除了证件照之外，很少有正式的彩色照片。婺源“90后”小伙戴继民由此开启他的公益之路——免费为乡村留守老人拍照。

戴继民抖音号、视频号用“戴”字的谐音，取名“阿呆走江西”，老年人亲切地喊他“阿呆”。“阿呆走江西”记录了戴继民的公益之路，也推介江西地方特色文化、美食、风土人情。

“目前有4.1万粉丝，哪怕只有1个粉丝，我也会认真做好每期视频。”7月5日，阿呆告诉记者。



免费拍照善举获赞

汛期，南昌连续多日暴雨。6月20日，阿呆起了个大早，可乡村道路被淹以及路面打滑，他赶到南昌市新建区联圩镇东岸村村委会办公楼时，迟到了10多分钟。

东岸村委会办公楼一楼堆满了防汛物资，村干部将拍摄地点安排在二楼会议室，而现场来拍照的老人，有的坐轮椅，有的拄拐杖，爬楼困难。于是，阿呆临时换了拍摄地点，改在村委会办公楼隔壁的芳庭生态希望小学一楼的空置教室。“这样，老人就不用请人帮忙上下楼。”阿呆说。

当天，老人们从四面八方赶到东岸村拍照现场。“别害羞，大爷，您的手可以握着奶奶的手！”阿呆半蹲着，给年过八旬的熊本治夫妇拍照，“他们极少拍照，面对镜头有些紧张。”熊本治夫妇结婚60年，没拍过结婚照，得知阿呆到村里帮老人拍照，他们走了2公里路，穿了一身新衣服，前来补拍一张“结婚照”。

“像我这样，挺起胸，不驼背，看起来才精神。”阿呆给另一位老人熊本祥作示范。现场，阿呆为涂金花一家拍了“四世同

堂”照，孙沐香老人抱着老伴像拍了“合影”……“我们这辈人啊，一辈子也没留下几张照片，太谢谢小伙子啦！”在场的爷爷奶奶不停地称赞阿呆的善举。

公益之路充满曲折

拍摄完成后，阿呆现场打印照片，精心装裱后送到老人们手中。纸箱里的相框越来越少，老人们拿到照片，脸上的笑容却越来越多。

阿呆说，这次来东岸村给老人拍照，是南昌市青少年发展基金会发起，相框由上海瑾懿印务科技公司捐赠。“现在公益事业走上了正轨。”阿呆说，许多爱心人士通过微信朋友圈、抖音号、视频号、微博等联系他，捐赠一些拍照的必需品。

其实，阿呆的公益之路充满了曲折，能长期坚持下来并非易事。

“小时候我两个姐姐都在外地打工，我27岁时才拍第一张全家福。”2014年春节，还在赣南师范大学读大四的阿呆就开始免费给自家附近乡村的老人拍全家福。之后，学弟学妹们也加入，为乡村老人免费拍照的范围也扩大了。

2016年夏，已毕业两年的阿呆在抖音号上收到一封私信，希望阿呆能去泰和县的山里给老人拍照，他应允了。天刚亮，他就从南昌的出租屋坐公交到火车站，坐绿皮火车到泰和县，乘坐摩的到泰和汽车站，转客货到镇上，然后等私信人的三轮车进山。“现在开车过去只要3小时，我当时花了八九个小时。”阿呆回忆起往事，历历在目。而他当时一个人背着相机、相纸、背景布等，差点累虚脱了。

“刚毕业的两三年，一直借钱度日。”在泰和县拍完后，阿呆感受到了生活的压力，他不得不放弃公益之路，专门给商业平台图库供稿。一年后，他还清债务，回归公益。

“不能借钱做公益，我开始接婚纱照、毕业照等工作，赚钱反哺公益事业。”阿呆说，现在能养活自己了，2020年还买了小汽车，到一些偏远乡村为老人拍照，省时又省力。

不负众望坚持下去

阿呆自嘲道，抖音号、视频号取名“阿呆走江西”，另有一个原因，他个子矮，胖胖的，看起来呆呆的，所以取名“阿呆走江西”。目前，“阿呆走江西”抖音号、视频号

既推介了莲花水鸭、临川牛杂粉等美食，以及广昌白莲、赣南脐橙等农产品，也推介了吉安、九江等城市……

“拍照地点多在偏远乡村，有时候花两三天时间，老乡会留我吃饭，所以我吃的是百家饭。有床板就睡床板，没床板就睡沙发。”阿呆说，当初他的公益事业，靠学弟学妹支撑，现在有更多社会爱心人士鼎力相助，尤其是得到了团省委支持。

有社会各界支持，还有一幕幕令人动容的场景，这是阿呆坚持走公益之路的理由。有一次，他在萍乡一个偏远乡村为老人拍完照，老人告诉他，自己身患绝症，这是一张遗照，并包了6元红包给阿呆。老人含着泪说，这个红包是祝福有爱心的阿呆六六大顺。执拗不过，阿呆收下了这个红包，内心却久久不能释怀。“这是我公益路上唯一一次收钱。”阿呆说，事后他把这6元捐给了腾讯公益慈善基金会。

这两三年，阿呆每年为8000多位老人拍照，并制作好送给他们。他说，公益之路会继续走下去，会有更多感人故事、更多推介江西的内容出现在抖音号、视频号。

欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难，我们帮办问。

一吐为快

随着暑期旅游旺季到来，北京、上海、江苏、四川等地相继宣布，除了部分游客承载力不足的热门景区、文物保护单位高的文博场馆以及生态环境比较脆弱的自然保护区外，其他景区全面取消实名预约。此举一出，引起广泛关注。

当下，大多数景区都在执行实名预约制，其目的是精准识别游客、控制参观人数、防止“黄牛”倒票牟利等。但笔者梳理发现，许多景区的游客人数常年达不到景区最大承载量，预约制作用不大。预约需要线上操作，流程复杂，对老年人、残疾人、中小學生等群体不够友好。同时，一些景区的预约系统时常出现故障，反而给人带来不便，甚至出现个人信息泄露等问题，让游客体验感下降，由此引发的投诉也层出不穷。而且，即使游客把要去的景点都提前预约好了，万一中途有点变化，就要打乱所有计划，最终取消整个行程的比比皆是。“过度预约”现象不仅给游客带来负担，还让他们瞻前顾后，不敢、不愿去旅游。

纠正“过度预约”恰逢其时。此次各地纷纷取消实名预约，取消不必要的实名登记、人脸识别、电话号码、身份证号登记等举措，释放的信号非常明确，即一切从方便游客的角度出发，回归免约、免登记、免刷证直接进的状态，方便旅游企业开发设计产品，提升游客的体验感和满意度，最大限度满足游客的参观游览需求。当然，景区取消预约也不要一哄而上、“消”了之，而应多措并举，强化精细化管理和人性化服务，不断完善配套设施，提升游客的体验感和服务质量，通过实时监测游客流量变化，适时采取限流错峰等措施，为游客营造更加放心、安心、舒心的旅游环境。

消费是拉动经济增长的重要引擎，只有通过取消实名预约等方式改善消费条件、创新消费场景，不搞一刀切，实施科学管理，才能真正增强消费能力，实现原则性和灵活性相统一，使文旅消费潜力充分释放。期待类似的人性化服务措施不断推出，破解文旅市场发展难点、痛点，助推文旅产业提质升级。

纠正「过度预约」恰逢其时

促进高质量充分就业

上岸护生态，转产学技能——退捕渔民开启新生活

补偿等各类政策性补贴，人均年收入3万余元。”湖口县林业局野保站负责人余祖德介绍。

“我们没有其他技能，50多岁出去找工作也很难。”雷小金说，没想到在家门口成了一名“生态保安”。

在余干县康山大堤，袁阳宝顶着烈日巡湖，协助有关部门打击非法捕捞、捕猎，保护江豚和候鸟。袁阳宝在鄱阳湖捕了30多年的鱼，2021年上岸，当起了湖区巡护员，实现从捕捞者到守护者的转型。

永修县结合退捕渔民就业安置需要和禁捕监管实际需求，遴选了20名退捕渔民充实到巡湖队伍中。队员们每天在熟悉的鄱阳湖、修河和潦河永修段分段巡逻，实现全流程巡查，协同配合水上执法检查。

“我们全力以赴帮助退捕渔民再就业，保障他们的长远生计，让渔民退得出、

稳得住、有保障、能发展。”永修县农业农村局相关负责人介绍，2023年，该县就业创业服务中心已为128户退捕渔民发放创业担保贷款2367.88万元，为19名退捕渔民发放一次性创业补贴9.5万元，开发公益性岗位137个。

鄱阳湖畔的余干县禁捕退捕转产转业蔬菜种植基地郁郁葱葱，瓜果满园，一辆辆大货车从基地仓库驶出，将新鲜瓜果运到省外市场。

余干县瑞洪镇针对渔民多的实际情况，建立渔民转产转业蔬菜种植基地，吸纳当地100余名渔民就业，人均年收入4万元以上。

“我在种植基地干活，同时还承担5亩地的管理任务，有提成、分红，月收入6000多元，还能照顾孩子和家里的老人。”转产渔民张小华在水上生活多年，上岸后不懂种植技术，当地通过举办多场技术培训，让张小华这个种植门外汉掌握了过硬的技

术，成了种植基地的技术骨干。

省农业农村厅禁捕办相关负责人告诉记者，我省对愿意继续从事农业生产的退捕渔民，由农业农村部门利用新型职业农民培训等渠道，有效开展培训，确保其掌握1至2项农业生产职业技能。对有意愿进入工业园区企业就业和自主创业的退捕渔民，由人社部门加强对接服务，组织开展就业技能培训和创业培训，让他们至少掌握1门实用技能。同时，将退捕渔民认定为农村转移就业劳动者，纳入职业技能培训补贴范围。

据悉，自长江、鄱阳湖10年禁渔全面实施以来，我省在全国率先出台渔民基本养老和转产就业指导意见，将所有符合条件的6.3万名退捕渔民纳入相应社保范畴，实现应保尽保。同时，强化产业帮扶和创业扶持，全省5.04万名有劳动能力和就业意愿的退捕渔民实现转产就业。

让世界听见中国歌声

本报讯（全媒体记者赵影）“我非常喜欢这首歌曲，具有强烈的民族特色，能和大家一起表演让我觉得很幸福。”7月3日，西班牙卡斯蒂利亚拉曼查大学孔子学院的学员Moira女士与南昌大学师生合唱歌曲《掀起你的盖头来》，感受中国歌曲独特的艺术魅力。

教育部中外语言交流合作中心主办、南昌大学承办的2024年“汉语桥”西班牙青少年汉语文化夏令营日前开营，共有29名师生走进南昌大学，在歌曲教唱活动中增强学习汉语的兴趣、感受中华优秀传统文化的魅力。南昌大学艺术学院音乐系副教授李青表示，希望通过具有中国特色的歌曲教唱，让西班牙师生沉浸式体验汉语文化，增进中外学子间的交流，让世界听见中国歌声。

城市有爱 生活无“碍”

本报吉安讯（全媒体记者曹诚平 通讯员吴丽君）“无障碍环境设施总体不错，体验感很好！”近日，吉安残联组织本单位工作人员、县无障碍环境建设督导员、县人民检察院相关负责人等30余人，来到吉安妇幼保健院、将军公园、汇金广场、国光超市等场所，现场体验盲道、轮椅通道、无障碍电梯、无障碍停车位、无障碍卫生间等无障碍环境建设、运行和管护情况。

对发现的问题，体验人员当场向相关单位进行反馈，并提出有针对性的改进意见，要求其在后续建设中严格按照无障碍环境设施建设标准，进行人性化、实用化改造，进一步保障残疾人、老年人等群体的出行安全和便利。

吉安残联负责人介绍，通过邀请县人民检察院等单位工作人员参与现场督导体验活动，可实现信息互通，有利于交流互动、协同配合推进无障碍环境建设，让残疾人感受到城市温度。



为倡导健康生活理念，推动盲人积极参与社会生活，近日，全省首届盲人微型马拉松活动在吉安市青原区滨江大道鸣枪开跑。视障跑者和井冈山大学学生领跑志愿者共76人参加活动。

本报全媒体记者 侯艺松摄

本报全媒体记者 徐黎明
 邮箱:344581279@qq.com
 电话:0791-86849940
 新浪微博@江西日报徐黎明

7月6日，小暑节气，湖口县生态巡护员雷小金和队友沿着鄱阳湖湿地展开巡查。这些原本以捕鱼为生的专业渔民，4年前变为生态巡护员。不变的是工作地点，变化的是工作方式。

2020年，该县整合各项自然资源管护资金，开发利用公益性岗位吸纳转岗湿地渔民就业，优先选聘沿江沿湖10个乡镇（场）的湿地渔民为生态巡护员，守护总长54公里（长江岸线24公里、鄱阳湖30公里）江湖岸线湿地安全。

“被聘为生态巡护员的渔民有66人，他们每天在责任区内水域及周边山林生态

本报全媒体记者 陈璋
 邮箱:65204228@qq.com
 电话:0791-86847355

7月5日，位于南昌市湾里管理局罗亭镇的政通花卉园艺基地里，工人们正忙着浇水、搬花。而在几百米外的南昌市神农生态农业有限公司葡萄种植基地，数十名工人穿梭在大棚里，熟练摘下果实。

罗亭镇地处梅岭国家森林公园范围内，紧邻105国道和南昌绕城高速，生态环境优美，交通便利。近年来，该镇紧紧围绕三产融合，大力发展花卉和水果种植、农业休闲旅游等，在帮助村集体增收的同时，还带动165名群众实现本地就业，收入稳定增长。

“老祝，还差一箱千日红就可以发车了，帮我把花搬过来。”听到呼喊，正在政通花卉园艺基地洒水的先诚停下手中的活，很快就把鲜花装上货车。

50岁的祝先诚是罗亭镇义坪村的脱贫户，两个儿子均在读书。2020年，义坪村引进政通花卉园艺有限公司，打造花卉种植基地，村干部结合基地用工需求，邀请村民来基地务工。很快，祝先诚就成了这里的一名园艺工人。



张东莲（左）正在采摘葡萄。本报全媒体记者 陈璋摄

“起初他对种花一窍不通。后来，基地为工人开展培训，现在他不仅能认清基地所有的花卉品种，还能完成施肥、松土等养护工作。”义坪村干部告诉记者，如今祝先诚年收入超5万元，生活越来越好。

去年开始，政通花卉园艺有限公司又在基地旁打造了“花溪谷”，主打民宿、研学和休闲旅游等，吸引了许多年轻人来此工作，25岁的李艳便是其中之一。

“您好，请问需要什么咖啡？”听到顾客的回复后，李艳很快便调制出一杯香浓的拿铁。“两个月前，我通过应聘来到这里，主要负责饮品制作。这里工作环境很好，离家又近，比在外地打工强多了。”李艳对记者说。

“经过几年发展，该基地年生产时令性草花2000多万盆，年销售额近1500万元。”政通花卉园艺有限公司负责人杨小波说，在带动就业方面，公司有固定员工

50多人，基本都是周边群众，平均月薪5000元。“到了旺季，我们还会临时聘请村民务工，最多的时候有上百人。”

作为另一项特色产业，葡萄种植同样是罗亭镇加快乡村振兴、带动群众就业的重要抓手。7月5日下午，记者来到南昌市神农生态农业发展有限公司葡萄种植基地，只见一串串葡萄已经挂果。

57岁的张东莲在这务工已有三年多，主要负责剪枝、采摘等工作。“丈夫去世多年，我平时就在家帮忙带孙子。现在每年大部分时间都在这里工作。”

南昌市神农生态农业发展有限公司负责人符垂荣告诉记者，该公司年产葡萄3万余公斤，产值100多万元。每年3月到9月，都是用工高峰，工人数量每天保持在30多人。“都是周边五六十岁的村民，平时很难就业。他们在基地一天工作8小时，收入120元至180元。”

“不论是花卉种植还是葡萄种植，我们将力争打造多个样板基地，通过民营企业带动群众就业的同时，吸引更多年轻人一起创业。”罗亭镇党委副书记唐翰卿表示，该镇将加强党建引领，发动各村（社）、场党支部书记带头服务，共同做好产业高质量发展和群众高质量充分就业文章。